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Περιοριστική πολιτική ^ 
με κοινοτική επιτήρηση 
και μετά το Μνημόνιο
Αυστηρές κυρώσεις για τις χώρες, όπως η Ελλάδα, 
με υψηλά ελλείμματα και χρέη προτείνει η Κομισιόν

Λεν θα κρίνουμε τα κράιη-μέλη αναδρομικά, τόνισε χθες ο επίτροπος 
Οικονομικών και Νομισματικών Υποθέσεων κ. Ολι Ρεν.

1 ηαποκριτή μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ
ΚΩΣΤΑ ΚΑΡΚΑΓΙΑΝΝΗ

Γ

Εξι νομοθετικές προτάσειε που φι
λοδοξούν να διευρύνουν και να 
δώσουν «δόντια » σ τη ν  οικονο
μική επιτήρηση ιδίωε τω ν  κρα- 
τών-μελών τηε Ευρωζώνηε υιο
θέτησε χθεε η Ευρωπαϊκή Επι
τροπή. Σημαντικότερη, όμωε, α
πό την πρόθεση τηε Κομισιόν να 
ελέγξει με νέεε, αποκλειστικά οι- 
κονομικέε, κυρώσειε το έλλειμμα, 
το χρέοε και τη ν  ανταγωνιστι
κότητα τω ν  κρατών-μελών, είναι 
η θέλησή τηε να περιορίσει ση
μαντικά τη  δύναμή τουε να πα
ρεμβαίνουν πολιτικά και να α
κυρώνουν ειε βάροε τουε κυρώ- 
σειε. Για τη ν Ελλάδα η υιοθέτη
ση του νέου Συμφώνου Σταθε- 
'  ττα ε  και Ανάπτυξηε (ΣΣΑ) α- 
ι. αε αρχέε του 2012 θα σημά- 
νει διαρκή προσπάθεια ώστε να 
εμφανίσει πλεόνασμα, ακόμη 
πιο έντονη προσπάθεια για να πε
ριορίσει το  χρέοε και ταυτόχρο
να συνεχείε μεταρρυθμίσειε ώστε 
να παραμείνει ανταγωνιστική 
προε τα πλέον ανεπτυγμένα κρά- 
τη-μέλη τηε Ευρωζώνηε.

«Ο ελληνικόε λαόε πλήρωσε α
κριβά το  γεγονόε ότι οι αρχέε τηε 
χώραε δεν σεβάστηκαν το  Σύμ
φωνο Σταθερότηταε», είπε χθεε 
ο πρόεδροε τηε Κομισιόν κ. Ζο- 
ζέ-Μανουέλ Μπαρόζο, παρου- 
σιάζονταε τιε προτάσειε τηε Επι- 
τροπήε. Αν οι χθεσινέε προτάσειε 
είχαν τεθεί σε ισχύ νωρίτερα, τό 
τε η Ελλάδα θα βρισκόταν σε πο
λύ καλύτερη κατάσταση γιατί θα 
ήταν πιο δύσκολο να παραβιάσει 
τουε κανόνεε του ΣΣΑ, πρόσθε- 
σε ο κ. Μπαρόζο. Σε πρώτη φά

ση το  νέο ΣΣΑ δεν σημαίνει τ ί
ποτα για την Ελλάδα. Δεν θα κρί
νουμε τα  κράτη-μέλη αναδρομι
κά, τόν ισε χθεε ο επίτροποε Οι
κονομικών και Νομισματικών 
Υποθέσεων κ. Ολι Ρεν. Το 2012, 
οπότε και θα ισχύσουν οι νέοι κα
νόνεε, η Ελλάδα θα εφαρμόζει α
κόμη το  Μνημόνιο, οπότε δεν τί
θεται θέμα επιβολήε πρόσθε
τω ν  κυρώσεων. Οταν εκπνεύσει 
η ισχύε του Μνημονίου το  2013 
η Ελλάδα αυτομάτωε θα υπαχθεί

Οταν εκπνεύσει 
η ισχύς του Μνημονί
ου το 2013 η Ελλάδα 
αυτομάτως θα υπα
χθεί στις ρυθμίσεις 
του νέου ΣΣΑ.
στιε ρυθμίσειε του νέου ΣΣΑ. 
Πράγμα που σημαίνει ότι θα 
κληθεί να περιορίσει και άλλο το 
έλλειμμά τηε (σύμφωνα με τιε 
προβλέψειε του Μνημονίου θα εί
ναι σ το  2,8%), κατά τουλάχι
σ τον  0,5% του ΑΕΠ το ν  χρόνο. 
Απώτεροε στόχοε είναι να  απο
κτήσει πρωτογενέε πλεόνασμα 
και βιώσιμα δημόσια οικονομικά. 
Σε αντίθετη  περίπτωση θα απει- 
ληθεί με πρόστιμο ίσο με το  0,2% 
του ΑΕΠ τηε το ν  χρόνο, δηλαδή 
περίπου 475 εκατ. ευρώ. Η ίδια 
μοίρα μάε περιμένει και μάλιστα 
αυτόματα αν το  έλλειμμά μαε εί
ναι πάνω από το  όριο του 3% του 
ΑΕΠ. Οσον αφορά το  χρέοε (θα 
είναι γύρω στο 150% του ΑΕΠ) θα 
κληθούμε να το μειώσουμε κατά

4,5% του ΑΕΠ τον χρόνο, για τρία 
έτη. Στη συνέχεια ο ρυθμόε μεί- 
ωσηε του χρέουε θα μπορεί να 
μετριαστεί, ενώ  εξ αρχήε θα 
λαμβάνονται υπόψη και παρά- 
γοντεε όπωε ο πραγματικόε ρυθ
μόε ανάπτυξηε. Το πρόστιμο για 
υπερβολικό δημόσιο χρέοε ή α
δυναμία μείωσήε του με ικανο
ποιητικό ρυθμό ισούται και πά
λι με το  0,2% του ΑΕΠ το ν  χρό
νο. Ταυτόχρονα η Ελλάδα θα 
κληθεί να αποδείξει ότι είναι α
νταγωνιστική  προε τα  ισχυρό
τερα κράτη-μέλη τηε Ευρωζώνηε 
ή εν πάση περιπτώσει ότι οι μα- 
κροοικονομικέε ανισορροπίεε 
τηε δεν απειλούν τη ν  Οικονομι
κή και Νομισματική Ενωση. Το 
πρόστιμο που προβλέπει το  νέο 
ΣΣΑ για αδυναμία ελέγχου τω ν  
μακροοικονομικών ανισορρο
πιών ισούται με το 0,1% του ΑΕΠ 
ετησίωε. Αυτοί είναι οι νέοι κα
νόνεε που θα ισχύουν για όλα τα 
κράτη-μέλη τηε Ευρωζώνηε και 
η Ελλάδα, όπωε και κάθε άλλοε, 
θα πρέπει να αποδείξει ότι μπο
ρεί να  παραμείνει μέλοε τηε. 
Σύμφωνα με τη  νέα αρχιτεκτο
νική του ΣΣΑ η Ελλάδα (ή οποι
αδήποτε άλλη χώρα) δεν θα έχει 
πλέον το παραμικρό περιθώριο να 
επιστρέψει στιε συνήθειεε του 
παρελθόντοε.

Σύμφωνα με τιε νομοθετικέε 
προτάσειε που παρουσίασε χθεε 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή τα  κρά
τη-μέλη τηε Ευρωζώνηε που πα
ραβιάζουν τουε κανόνεε του 
Συμφώνου Σταθερότηταε και 
Ανάπτυξηε θα απειλούνται με αυ- 
στηρέε κυρώσειε. Το πρόστιμο 
για υπερβολικό έλλειμμα και δη
μόσιο χρέοε θα είναι 0,2% του

ΑΕΠ τον χρόνο. Το έλλειμμα θα 
πρέπει να μειώνεται ακόμη και αν 
είναι μικρότερο από 3% που 
προβλέπει το  ΣΣΑ. Οσον αφορά 
το  χρέοε, τα  κράτη- μέλη που έ
χουν μεγαλύτερο από 60% του 
ΑΕΠ τουε θα κληθούν να  μειώ
νουν το  υπερβολικό τμήμα του 
κατά 5% το ν  χρόνο για τρία έτη. 
Ακόμη κράτη-μέλη που έχουν ση- 
μαντικέε μακροοικονομικέε ανι- 
σορροπίεε θα απειλούνται με 
πρόστιμο ίσο με το 0,1% του ΑΕΠ 
τουε. Η διαφορά σε σχέση με ό
σα ισχύουν σήμερα είναι ότι δί
νεται πολύ μεγαλύτερο βάροε στο 
κριτήριο του δημόσιου χρέουε, ε
νώ  οι κυρώσειε θα επιβάλλονται 
πολύ νωρίτερα και σταδιακά θα 
γίνονται αυστηρότερεε. Οσον α
φορά τη ν αρχική πρόταση τηε 
Επιτροπήε να  «παγώνει» η χρη
ματοδότηση από τα  ευρωπαϊκά 
ταμεία προε όσα κράτη παρα
βιάζουν τουε κανόνεε του ΣΣΑ, 
αυτή χρειάζεται περαιτέρω με
λέτη, είπε χθεε ο κ. Ρεν και υπο- 
σχέθηκε να παρουσιάσει σχετι
κή πρόταση σύντομα.

Ισωε σημαντικότερη ακόμη 
και από τιε κυρώσειε είναι η ε
πιθυμία τηε Επιτροπήε να απο- 
καταστήσει τη ν  πολιτική τηε ε
ξουσία όσον αφορά το ν  δημο

σιονομικό έλεγχο επί τω ν  κρα
τών-μελών. Ε τσι η Κομισιόν 
προτείνει οι συστάσειε τηε για 
ανάληψη διορθωτικών μέτρων ή 
επιβολή κυρώσεων να  γίνοντα ι 
«ημιαυτόματα» δεκτέε και να  α- 
νατρέποντα ι μόνο με αντίθετη  
απόφαση του  Συμβουλίου 
ΕεοΕίη και μάλιστα με ειδική 
πλειοψηφία (55% τω ν  κρατών- 
μελών που αντιπροσωπεύουν το  
65% του πληθυσμού τηε Ενω- 
σηε). Σε αυτό το  σημείο η Επι
τροπή συγκεντρώνει τη ν  υπο
στήριξη  τηε πλειοψηφίαε τω ν  
«27», με πρώτη και καλύτερη τη  
Γερμανία, αλλά και τηε Ευρω- 
παϊκήε Κεντρικήε Τράπεζαε. Δυ- 
στυχώε η πρόσφατη εμπειρία α
πέδειξε ότι δεν είναι συνετό  τα 
κράτη-μέλη να  έχουν το ν  ρόλο 
και του «δ ικαστή » και του «κα
τηγορούμενου». Το 2003 η Κο
μισιόν είχε επιχειρήσει να  κι
νήσει τη  Διαδικασία Υπερβολι
κού Ελλείμματοε κατά τηε Γερ- 
μανίαε και τηε Γαλλίαε, αλλά η 
απόφασή τηε είχε ανατραπεί στο 
ΕεοΕίη. Το αποτέλεσμα ή ταν 
να  αδυνατίσει η δημοσιονομική 
επιτήρηση με κατάληξη τη ν  ελ
ληνική κρίση δημοσίου χρέουε 
που παραλίγο να  διαλύσει τη ν  
Ευρωζώνη.

Δύο μήνες νωρίτερα 
τα νέα τέλη με βάση 
τους ρύπους
Στα αυτοκίνητα που θα ταξινομηθούν από τη ν 1η Νοεμβρί
ου θα εφαρμοστούν τα  νέα τέλη κυκλοφορίαε, τα οποία θα 
υπολογίζονται με βάση τιε εκπομπέε ρύπων. Αρχικώε, το 
υπουργείο Οικονομικών είχε αποφασίσει να εφαρμόσει τα  
νέα τέλη στα  οχήματα τα  οποία θα κυκλοφορούσαν πρώ
τη  φορά από τη ν 1η Ιανουάριου 2011. Δεδομένου ότι τα  νέα 
τέλη με βάση τουε ρύπουε θα είναι στιε περισσότερεε τω ν  
περιπ τώσεων χαμηλότερα 
από τα  τέλη που υπολογίζο
νται με βάση το ν  κυβισμό, οι 
εκπρόσωποι τηε αγοράε εί
χαν ζητήσει να επισπευσθεί 
η εφαρμογή τουε, καθώε υ
πήρχε ο φόβοε να παγώσει η 
αγορά έωε το τέλοε του έτουε.
Με τη  χθεσινή τροποποίηση 
ο κ. Παπακωνσταντίνου ι
κανοποιεί αυτό το  αίτημα.

Με το νομοσχέδιο που ψηφίζεται σήμερα από τη  Βουλή, 
επέρχονται οι εξήε αλλαγέε στα  τέλη κυκλοφορίαε:

1. Για τα  αυτοκίνητα που έχουν ταξινομηθεί και θα τα 
ξινομηθούν έωε το  τέλοε Οκτωβρίου, τα  τέλη θα υπολογί
ζονται για πάντα με βάση το ν  κυβισμό, ενώ καταργείται το 
κριτήριο τηε παλαιότηταε.

2. Προστίθενται νέα κλιμάκια κυβισμού. Συνολικά τα  κλι
μάκια ανέρχονται σε 11 από 5 που ήταν μέχρι σήμερα.

3. Ενσωματώνονται στα  τέλη κυκλοφορίαε ο ειδικόε φό- 
ροε μεγάλου κυβισμού. Πρόκειται για το ν  ειδικό φόρο με
γάλου κυλινδρισμού κινητήρα για όλα τα  ιδιωτικήε χρήσηε 
αυτοκίνητα και μοτοσικλέτεε άνω τω ν  1.929 κ.εκ.

Με τιε αλλαγέε που θα επέλθουν, για ένα αυτοκίνητο 1 
κ.εκ. του 2004 θα καταβληθούν τέλη 120 ευρώ από 137 ευ
ρώ που πληρώθηκαν για το  2010. Αντίθετα, για ένα αυτο
κίνητα 1.357 κ.εκ. που ταξινομήθηκε το 2008 θα καταβληθούν 
για το 2011 τέλη κυκλοφορίαε 120 ευρώ από 94 που ήταν 
το  2010.

Σημαντικέε αλλαγέε επέρχονται στα  υψηλού κυβισμού 
επιβατικά οχήματα. Για παράδειγμα, ένα αυτοκίνητο 2.000 
κ.εκ., το οποίο είχε ταξινομηθεί το 2004, κατέβαλε το 2010 
τέλη κυκλοφορίαε ύψουε 521 ευρώ καθώε και έκτακτο ει
δικό φόρο 150 ευρώ. Συνολικά είχε πληρώσει στην εφορία 
για τα  τέλη το  ποσό τω ν  671 ευρώ. Το 2011 ο ιδιοκτήτηε 
του ανωτέρω επιβατικού θα πληρώσει συνολικά 600 ευρώ. 
Δηλαδή 71 ευρώ λιγότερα σε σχέση με το  2010.

Τα τέλη κυκλοφορίαε όλων τω ν επιβατηγών ιδιωτικήε χρή
σηε αυτοκινήτων, που θα ταξινομηθούν για πρώτη φορά στην 
Ελλάδα από τη ν  1η/11/2010 και μετά, συνδέονται αποκλει
στικά με τιε εκπομπέε διοξειδίου του άνθρακα του κάθε ο- 
χήματοε (γραμμάρια διοξειδίου του άνθρακα ανά χιλιόμετρο). 
Η σύνδεση αυτή ισχύει για όλα τα αυτοκίνητα, ασχέτωε τε- 
χνολογίαε (βενζινοκίνητα, υβριδικά, πετρελαιοκίνητα κ.λπ.). 
Αυτό εκτιμάται ότι θα έχει ωε αποτέλεσμα τη  στροφή τω ν 
καταναλωτών σε πιο «καθαρήε τεχνολογίαε» οχήματα με α- 
ντίστουτεε θετικέε περιβαλλοντικέε επιπτώσειε.

Τα νέα κλιμάκια 
κυβισμού 
ανέρχονται σε 11 
από 5 που ήταν 
μέχρι σήμερα.


